

# СРС на тему: Права и обязанности ВИЧ - инфицированных

Выполнил: Темиргали А.  
А.

3007 стом

Проверила: Писарева М.С

- **Вирус иммунодефицита человека** — ретровирус из рода лентивирусов, вызывающий медленно прогрессирующее заболевание **ВИЧ-инфекцию**.
- Вирус поражает клетки иммунной системы, имеющие на своей поверхности рецепторы CD4: Т-хелперы, моноциты, макрофаги, клетки Лангерганса, дендритные клетки, клетки микроглии. В результате работа иммунной системы угнетается и развивается **синдром приобретённого иммунного дефицита (СПИД)**, организм больного теряет возможность защищаться от инфекций и опухолей, возникают вторичные оппортунистические заболевания, которые не характерны для людей с нормальным иммунным статусом. Без врачебного вмешательства оппортунистические заболевания вызывают смерть пациента в среднем через 9—11 лет после заражения (в зависимости от подтипа вируса). При проведении антиретровирусной терапии продолжительность жизни пациента может быть продлена до 70—80 лет

# Эпидемиология

- По данным на 2011 год, в мире за всё время ВИЧ-инфекцией заболели 60 миллионов человек, из них: 25 миллионов умерли, а 35 миллионов живут с ВИЧ-инфекцией. Более двух третей из них проживают в Африке к югу от пустыни Сахара. Эпидемия началась здесь в конце 1970-х — начале 1980-х. Затем эпидемия перекинулась в США, Западную Европу и страны Южной Африки. Сегодня, за исключением стран Африки, быстрее всего вирус распространяется в Центральной Азии и Восточной Европе (в том числе в России). Эпидемическая ситуация в этих регионах сдерживалась до конца 1990-х, затем с 1999 по 2002 годы количество инфицированных почти утроилось — в основном за счёт инъекционных наркоманов. Значительно ниже среднего ВИЧ-инфекция распространена в Восточной Азии, Северной Африке и на Ближнем Востоке. В масштабе планеты эпидемическая ситуация стабилизировалась, количество новых случаев ВИЧ-инфекции снизилось с 3,5 миллионов в 1997 году до 2,7 миллионов в 2007 году

# Диагностика

- Анализ крови позволяет обнаружить антитела к белкам вируса (ИФА), реакцию антител на белки вируса (вестерн-блот), РНК вируса (ОТ-ПЦР). Определение вирусной нагрузки (подсчёт количества копий РНК вируса в миллилитре плазмы крови) позволяет судить о стадии заболевания и эффективности лечения.
- Обязательная проверка донорской крови в развитых странах в значительной степени сократила возможность передачи вируса при её использовании. Тестирование на ВИЧ беременных женщин позволяет своевременно начать приём лекарств и родить здорового ребёнка.
- Существует мнение, что принудительное тестирование населения бесперспективно с точки зрения сдерживания эпидемии и нарушает права человека. В России проведение теста без согласия человека является незаконным, однако существуют ситуации, в которых предоставление результатов тестирования на ВИЧ является обязательным, но не насильственным (донорство, трудоустройство медицинских работников, для иностранных граждан, получающих разрешение на пребывание в РФ, в местах лишения свободы при наличии клинических показаний)

# ВИЧ в РК

- Сегодня, по данным официальной статистики, в Республике Казахстан живет более 12 500 ВИЧ-инфицированных и около 850 больных СПИДом.
- По неофициальным данным ВИЧ-инфицированных гораздо больше. Каково бы ни было реальное количество носителей ВИЧ в Республике, неоспоримым является факт того, что оно постоянно растет. Беспокойства добавляет то обстоятельство, что если раньше практически 100% случаев заражения ВИЧ регистрировались в социально-неблагополучных группах – среди лиц, употребляющих наркотики и работниц секс-индустрии – то сейчас все больше случаев передачи ВИЧ-инфекции половым путем среди лиц, ведущих нормальный, социально-ответственный образ жизни. Что свидетельствует о распространении ВИЧ-инфекции в популяции. Особую озабоченность вызывают случаи заражения ВИЧ-инфекцией в условиях стационаров, такие случаи, к сожалению, не так редки, как хотелось бы.

## ○ **Статья 15. Права и обязанности ВИЧ - инфицированных и больных СПИД**

- 1. ВИЧ - инфицированные и больные СПИД имеют право:
- 1) пользоваться всеми правами граждан Республики Казахстан, предусмотренными Конституцией Республики Казахстан, законами Республики Казахстан, соответствующими международными договорами, ратифицированными Республикой Казахстан;
- 2) на диспансеризацию и бесплатное лечение в пределах гарантированного объема бесплатной медицинской помощи в соответствии с законодательством Республики Казахстан.
- 2. ВИЧ - инфицированные и больные СПИД обязаны соблюдать меры предосторожности по охране собственного здоровья и здоровья окружающих. ВИЧ - инфицированным запрещается быть донорами крови и ее компонентов, тканей и органов.

# Статья 1. Основные понятия, используемые в настоящем Законе

- В настоящем Законе используются следующие основные понятия:
- 1) **анонимное обследование** - медицинское обследование лица на заражение ВИЧ без идентификации личности;
- 2) **ВИЧ** - вирус иммунодефицита человека;
- 3) **ВИЧ - инфекция** - заболевание, вызванное ВИЧ;

- 4) **ВИЧ - инфицированный** - лицо, зараженное ВИЧ;
- 4-1) **диспансеризация** - наблюдение за состоянием здоровья и оказание лечебно - профилактической помощи ВИЧ - инфицированному и больному СПИД в организациях здравоохранения;
- 4-2) **конфиденциальное медицинское освидетельствование** - обследование лица на предмет заражения ВИЧ, основанное на сохранении врачебной тайны медицинским работником личности обследуемого лица и результатов освидетельствования;

- **4-3) медицинское освидетельствование** - медицинское обследование лица на предмет заражения ВИЧ;
- **8) уполномоченный орган в области здравоохранения (далее - уполномоченный орган)** - центральный исполнительный орган, осуществляющий государственное регулирование в области охраны здоровья граждан, медицинской и фармацевтической науки, медицинского и фармацевтического образования, санитарно - эпидемиологического благополучия населения, обращения лекарственных средств, контроля за качеством медицинских услуг.

# Законодательство Республики Казахстан о профилактике и лечении ВИЧ

- 1. Законодательство Республики Казахстан о профилактике и лечении ВИЧ - инфекции и СПИД основывается на Конституции Республики Казахстан и состоит из настоящего Закона и иных нормативных правовых актов Республики Казахстан.
- 2. Если международным договором, ратифицированным Республикой Казахстан, установлены иные правила, чем те, которые содержатся в настоящем Законе, то применяются правила международного договора.

- **Статья 1-2. Государственное регулирование в области профилактики и лечения ВИЧ - инфекции и СПИД**
- Государственное регулирование в области профилактики и лечения ВИЧ - инфекции и СПИД осуществляется Правительством Республики Казахстан, уполномоченным органом, иными центральными и местными исполнительными органами в пределах компетенции, установленной законодательством

- **Статья 7. Социальная защита лиц, зараженных вирусом иммунодефицита человека**
- 1. Граждане Республики Казахстан в случае заражения вирусом иммунодефицита человека имеют право на бесплатное лекарственное обеспечение, амбулаторную и стационарную помощь в государственных организациях здравоохранения и возмещение расходов, связанных с проездом к месту лечения и обратно за счет организаций здравоохранения по месту жительства.
- 3. Детям и подросткам, инфицированным вирусом иммунодефицита человека или больным СПИД, обеспечивается обучение в школе и других учебных заведениях.
- 4. Не допускаются прекращение и отказ в заключении трудового договора, в приеме в детские дошкольные учреждения и учебные заведения, а также ущемление иных прав и законных интересов лиц, зараженных вирусом иммунодефицита человека или больных СПИД, равно как ущемление жилищных и иных прав их родных и близких.

- **Статья 11. Соблюдение врачебной тайны**

- Медицинские работники и другие лица, которым в связи с выполнением служебных обязанностей стали известны сведения о лицах, инфицированных ВИЧ и больных СПИД, обязаны сохранять эти сведения в тайне, охраняемой законом.

**Спасибо за внимание!!!**